HEMERS

CLES DE CONTROLE

Division euclidienne

Soit a diviser 12 par 3 .

Nous pouvons écrire :

127324 ou 12 me=di oy 1?2=4

Si par contre, il est demandé de calculer le quotient de 12 par 7, la division “ne tombe pas juste".

Le seul résultat mathématique acceptable que nous pouvons donner est la fraction g

Mais selon le probléme (lorsque le résultat attendu est nécessairement un nombre entier ) , hous pouvons
donner un résultat différent.
"Vous disposez de 23 €. Combien de stylos a 7 € |'unité pouvez-vous acheter?”

—
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Il est inutile, pour résoudre ce probléme, de “continuer” la division ( Le résultat est nécessairement un
nombre entier ).

, ’ 5 ’ L -
Mais comment écrire ce résultat? ]
Il est incorrect d'écrire : '2‘3 a ? = 3
| / Al
i
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La division posée ci-dessus nous apprend que nous pouvons acheter 3 stylos ( pour un total de 3 x 7, soit
21€ ) et qu'il nous restera alors 2 €.
Une fagon d'écrire tous ces résultats est le suivant:

Ecrire le résultat de la division de 23 par 7 sous cette forme s'appelle faire la division euclidienne de 23
par 7.




~\ Définition : ’

Soient a et b deux entiers naturels. Faire une division euclidienne
consiste a rechercher deux entiers naturels g et r respectivement appelés

quotient euclidien et reste tels que :

Remangue : Vocabulaine

Dans l'écriture a=b x q+r ,as'appelle le dividende, b le diviseur, q le quotient euclidien ( ou simplement
quotient ) et r le reste.

Remangue :
Nous pouvons écrire :
17=5x3+2 ou 17=5x2+7 ou 17=5x1+12
L'écriture correcte de la division euclidienne de 17 par 5 est la premiére. Le reste doit étre inférieur au
diviseur!

» Numéro INSEE ou Numéro de Sécurité Sociale ou Numéro NIR

Le code INSEE, en France, est un code identifiant chaque individu, utilisé par |'Institut national de la
statistique et des études économiques ( INSEE ), pour différentes analyses statistiques.

Ce code s'appelle également NIR ( numéro d'inscription au répertoire ) et se retrouve sur les cartes de
sécurité sociale ( carte Vitale par exemple )

carte d'assurance maladie

INSEE

®
v I ' a I e INSEE : Institut national de la
statistique et des études

économiques

Des la naissance, en France, chaque personne est identifiée par un numéro composé de quinze chiffres.
C'est le numéro INSEE ou Numéro de Sécurité Sociale.
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Rang 1: Les codes « sexe » 7 et 8 peuvent &tre attribués pour des immatriculations temporaires, par exemple pour
une personne qui trouve un emploi salarié sans étre immatriculée.

Rangs 4 et 5 : Dans le cas ou le nombre de naissances dépasse 999 un mois donné, un code extension commune est
créé.

Rangs 6 et 7 : Les deux chiffres du département de naissance (2A ou 2B ) pour la Corse et 99 pour les personnes
nées a I'étranger).

U pen d histocre :

L'inventeur du NIR est René Carmille (mort en déportation en 1944 a Dachau) qui réalisa entre avril et aolt 1941,
sous le régime de Vichy, le premier répertoire général, pour préparer secrétement la mobilisation d'une armée
frangaise.
Ultérieurement, cette codification fut reprise par le général Marie, en Algérie, afin de recenser les Juifs, les
musulmans et autres catégories. Le but était de ficher toute la population frangaise et de les discriminer selon
des critéres ethniques ou statutaires, dans le cadre de la politique du régime de Vichy. En effet le premier chiffre
du code NIR qui aujourd'hui sert juste a identifier le sexe de la personne était plus « complet » a |'époque :

> 1 ou 2 pour les citoyens frangais ;

» 3 ou 4 pour les indigenes d' Algérie (ceux qu‘on appelait les « Musulmans ») et de toutes les colonies, non

juifs ;

> 5 ou 6 pour les juifs indigenes ;

» 7 ou 8 pour les étrangers ;

> 9 ou O pour les statuts mal définis.
Cette catégorisation discriminante utilisée en Algérie fut abolie en 1944. Elle n'a jamais été utilisée sur le
territoire de la France « métropolitaine », o, durant toute la guerre, il n'a été fait usage que du « 1 » et du « 2 ».

D'apres Wikipédi, |'encyclopédie libre

Afin d'éviter des erreurs lors des enregistrements ( par exemple, lors des remboursements de la
Sécurité Sociale ), le dernier nombre ( rangs 14 et 15 ) est une clé de contrdle .

W Caleat de cette bé

On considere le nombre formé des treize premiers chiffres. Ce nombre est alors divisé par 97
( division euclidienne ) . Puis le reste obtenu est soustrait @ 97 ( 97 - reste ). Le résultat est la

clé de contrdle. Pour la Corse, les lettres A et B sont
remplacées par des zéros, et on
Vérifions si le numéro INSEE donné précédemment est correct : soustrait du nombre a 13 chiffres
Le nombre formé des treize premiers chiffres est : UL Gl O PO ey 2 e
1540250025005 2 000 000 pour &

( Vous pouvez utiliser la calculatrice scientifique fournie par Windows. Pour obtenir le reste de la
division de 1540250025005, il suffit d'appuyer sur la touche Mod , puis sur 97)




B calculatrice

Edition  Affichage 7
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1540250025005 | 87 1540250025005 | 97 1540250025005 | 87
57 ] 570 15 570 15878
85 852
765
860
84
1540250025005 | 87 1540250025005 | 97 1540250025005 | 87
570 158788 570 1587886 570 158 78866
852 852 852
765 765 765
860 860 860
840 840 840
64 642 642
60 605
23
1540250025005 | 97 1540250025005 | 97 1540250025005 | 97
570 158788662 570 156 7886623 | I
es “es 570 156 78866237
860 860 852
%et %i% 765
605 605
230 230
36 360
69

Soustrayons ce reste 16 a 97 .
97 -16 = 81
Nous obtenons 81. La clé de ce nhuméro de Sécurité Sociale est 81 et non 22. Il y a donc une erreur dans

I'enregistrement des nombres !




Enencice 1 - carte d'assurance maladie

vitale

Calculez la clé de contrdle de cette carte vitale ci-
contre.

Enerncice 2 -
Avec votre carte vitale ou celles de vos parents,
vérifiez I'exactitude de la clé.

Exencice S ; Baccalauréat L Antilles-Guyane juin 2003 - 7 points

Le numéro I.N.S.E.E est constitué de 15 chiffres. En lisant de gauche a droite :

- le premier chiffre est 1 s'il s'agit d'un homme et 2 s'il s'agit d'une femme;

- les deux chiffres suivants désignent les deux derniers chiffres de I'année de naissance ;
- les deux chiffres suivants désignent le mois de naissance ;

- les deux chiffres suivants désignent le département de naissance ;

- les trois chiffres suivants désignent la commune de naissance ;

- les trois chiffres suivants désignent le huméro d'inscription sur le registre d'état civil ;
- les deux chiffres suivants désignent la clé K, calculée de la maniére suivante :

- soit A le nombre entier constitué par les 13 chiffres de gauche ;

- soit r le reste de la division euclidienne de A par 97 ;

-alors K=97-r.

Les 13 premiers chiffres ( sans la clé ) du numéro I.N.S.E.E de Sophie sont 2 85 07 86 183 048.
On note A ce nombre et rle reste de la division euclidienne de A par 97.

1. Donner le mois de I'année de naissance de Sophie.

2. (_Question plus difficile mais solution possible en classe de Troisiéme )

a. Déferminer les delx entiers aef bels que ax10% +b " 0=b<10°
b..En.utilisant.le.reste de.100.dans.sa-division.euclidienne.par.9Z,.montrer

que le reste de la division de 10 par 97 est 27 .

c. Endéduire le reste r de la division euclidienne de A4 par 97.
3. Déterminer la clé K'du numéro I.N.S.E.E de Sophie.
4. Sophie, d qui I'on demande les treize premiers chiffres de son numéro
IN.S.E.E, inverse les deux derniers chiffres et répond 2 85 07 86 183 :
084 4 la place de 2 85 07 86 183 048. 9|€JIA &5
On note Bla réponse de Sophie.

- b , . SIPE[BW SJUBINSSE P 9348
a. Calculer la différence B - A et en déduire que le reste de la division

euclidienne de B par 97 est égal a 21.
b. L'erreur faite par Sophie peut-elle étre détectée ?

» Les billets en euros

Pour des problemes de saisie ( certainement pas pour éviter les faux-
billets - les faussaires sont certainement plus subtils ), les billets en
euros sont numérotés.

Le numéro figurant sur un billet est constitué d'une lettre suivi de 11
chiffres.
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Il faut tout d'abord remplacer la lettre par un nombre représentant son rang dans
l'alphabet. ( Cf. tableau ci-dessous )

A

B

C|IDIE|F|[G|H|I|J|K|L|M|N|[O|P|[Q|R|S|T|U|V|IW|[X|Y|Z

1

2

3(4|5|6(7(8|9|10(11(12]|13|14(15(16|17|18(19(20|21|22(23(24|25]|26

Puis on additionne ce nombre avec les 11 nombres figurant sur le billet.
La division de ce résultat par 9 doit tre égal a 8 |

Remargue :

Propricie :

Un nombre (entier) est divisible par 9 si la somme de ses chiffres est divisible par 9 .

Exenple :
Le nombre 27 351 est-il divisible par 9 ?
La somme des chiffres est
2+ T30 TR b ales 12 + 5+ 51T S8

Comme 18 est divisible par 9, le nombre 27 351 est divisible par 9.
Remangue :
Nous pouvons " aller * plus loin avec cette méthode.
27 351 donne 18 comme somme de ses chiffres qui lui-méme donne 9 comme somme (1+8 ).
Comme le nombre 9 est divisible par 9 , alors le nombre 27 351 est divisible par 9.
EW& i
Le nombre 47 825 est-il divisible par 9?
L En procédant comme dans |'exemple précédent , nous avons :

4 +7 + gt 5 SN §+°2% 5 = 19+ 2 + b adts 5 —iEg
La somme des chiffres du nombre 26 donne :

2+6:=8
Comme 8 n'est pas divisible par 9 , le nombre 47 825 n'est pas divisible par 9.
L Un autre moyen consiste a supprimer tous les chiffres dont la somme donne 9.
Dans le nombre 47 825 ,4 + 5 et 7 + 2 donnent 9 . Il ne reste que le * 8 "
Comme 8 n'est pas divisible par 9 , le nombre 47 825 n'est pas divisible par 9.

4 7 82/'5 :>Iasommedonn68

4+5=9
7+2=9

Remargue : Reste de la division par 9

Le reste de la division par 9 d'un nombre est le reste obtenu dans la division par 9 de la
somme de fous les chiffres de ce nombre.

Par exemple, dans I'exemple précédent, nous nous sommes apergu que le nombre 47 825 n'est pas
divisible par 9. La somme de tous ses chiffres donne 26 ou 8.

Le reste de la division de 47 825 par 9 est le reste de la division de 8 par 9 , soit 8.




Evemple :

Le numéro de ce billet est Z10708476264.

La lettre Z doit €tre remplacée par 26.

La somme totale est donc égale a: 26+1+0+7+0+8+4+7+6+2+6+4=71
Or T2 9. Tt

Le reste est bien égal a 8

500212913662 f”

Evercice 1 - ?

Ces billets sont-ils faux ? ‘

“ Mrnum;nnn '*.I";{“

20‘6”3?%"2;

Ce contrdle permet d'éviter des fautes dans les saisies des huméros de billets, mais ce n'est pas une clé
de contrdle trés poussée.

En effet, si pour un billet dont le numéro était X30564853796, |'opérateur de saisie tapait
X30564853706 , aucune faute ne serait signalée .




X30564853796
X30564853706

Exencice 5 Baccalauréat L Spécialité France juin 2006 - 6 points

Sur les billets de banque en euros figure un code de 11 chiffres précédé d'une lettre.

On remplace la lettre par son rang dans l'alphabet habituel comportant 26 lettres. On obtient ainsi un
nombre a 12 ou 13 chiffres et on cherche le reste de la division de ce hombre par 9. Ce reste est le
méme pour tous les billets authentiques et vaut 8.

Exemple :
E ——TL e
SO N7 N soozoonses
|I l. :'- - ‘--ef_-‘_' o
COY "
500212913862 Eﬁﬂ;—%
20888 = =% :20
Code ' 500212913862.
Rang dans l'alphabet de la lettre S 219,
Nombre obtenu : 1900212913862.
Reste pour ce billet 18

1. Le code u01308937097 figure sur un billet de banque.

a. Donner le nombre a 13 chiffres correspondant a ce code.

b. Calculer le reste de la division par 9 de la somme des 13 chiffres de ce nombre.

c. Que peut-on dire de ce billet ?
2. Sur un billet authentique figure le code s0216644810.x, x pour le dernier chiffre illisible. Montrer
que le reste de la division de x+ 42 par 9 est 8. En déduire x.
3. Sur un autre billet authentique la partie du code formé par les 11 chiffres est 16122340242, mais la
lettre qui les précéde est effacée. On appelle 7 le rang dans I'alphabet de la lettre effacée.

a. Déterminer les valeurs possibles de 7.

b. Quelles sont les possibilités pour la lettre effacée ?

» Numéro de carte bancaire

Le numéro figurant sur une carte bancaire est
composé de 4 groupes de 4 chiffres, soit 16
chiffres.

Chague chiffre donne des renseignements sur le
type de carte , la banque ...

EXPIRE
& FIN

> Le premier chiffre désigne le type de carte




(Américan Express, Visa (4), MasterCard (5)).

> Les chiffres suivants ( du deuxieme a éventuellement le sixieme ) désignent I'organisme bancaire. Par
exemple 4970 ( rangs 1 a 4 ) désigne la carte Visa de La Poste.

> Les chiffres suivants jusqu'a I'avant dernier composent le numéro de la carte ;

> Le dernier chiffre correspond a la clé de Luhn . Cette clé permet de vérifier la validité de la carte.

W Comment virifier o ane cante bancaine eot valide 7

Ce code de Luhn n'est pas une clé de contréle trés puissante , mais simplement un moyen de vérifier si,
lors des saisies, des erreurs sont intervenues.

Ce code de Luhn est le suivant ( pour une carte bancaire comprenant 16 chiffres ) :

Prenez les quinze premiers chiffres en commengant par la gauche .

Doublez le premier , le troisiéme, ... fous les chiffres de rangs impairs. Si le double est
supérieur ou égal a 10, faites la somme des deux chiffres obtenus.

Faites alors la somme des 15 nouveaux nombres obtenus. Faites alors la division euclidienne de
ce résultat par 10.

La clé de Luhn est le complément a dix du reste obtenu ( 10 - reste ).

Exemples

> Une carte bancaire a pour numéro 4970 4271 2347 3416 . Est-elle valide ?

a8 o O B4 2 B 1 .3 B 7T mm 4

i4 soit 14 soit

819|508 |25 |1|4]3 |87 |6|4]2

Lasommeest8+9+5+0+8+2+5+1+4+3+8+7+6+4+2 , s0it72
La division euclidienne de 72 par 10 donne :
72=10x7+2
La clé de Luhn est 10 - 2 soit 8
Le numéro de carte bancaire n'est donc pas valide ! ( le dernier chiffre n'est pas 8, mais 6 )

> Et la carte bancaire de numéro 4610 3373 4310 6431 »

B B EE B O BEE O OBFEE O EE

14 soit 12 soit

8| 64m2 | 046 87| cum3 | 84F3 | 27 Ofes | 4

Lasommeest8+6+2+0+6+3+5+3+8+3+2+0+3+4+6 soith9
La division euclidienne de 59 par 10 donne :




59=10x5+9
La clé de Luhn est 10 - 9 soit 1
Le numéro de carte bancaire est donc valide ! ( le dernier chiffre est 1)

ZRemangue :
Nous pouvons également considérer les 16 chiffres ( code de Luhn inclus ) . La somme de tous ces
nombres doit €tre un multiple de 10 pour une carte valide .

Remargue :
Ce petit calcul ( recherche de la clé de Luhn ) permet de vérifier si une carte bancaire est valide, mais
pas d'affirmer qu'elle existe !

Enencice
Déterminer le code de Luhn de la carte bancaire dont les quinze premiers chiffres sont :

5131.2781.3602.314X

» | e RIB ( Relevé d'identité bancaire ) ou RIP (Relevé d'identité postal )

RELEVE D'IDENTITE BANCAIRE

Infitule de I'etablissement et de 'agence tenant le comple
e Ml il i i i vt s G2 ., WAt 61
(e s aberra 2l = iviar

hpie Ler=my - WY
S Gidpted i i | il o AL Lr
| oe2544 [ ODD11167521 <— |
e A i | Le numéro de compte |
ode bangua & 5 chiffres {maximum 11 chiffres)

LA {0 s vl 1 Sk L atard Mt

I T 1

B0 CCM CRVAULT CENTRE 4

W (Fwr: b © e

. Yo — e PP I YR e = l_—} CMEAGERZ

= L'International Bank Account Number {IBAN) Le Bank |dentifier Code (BIC)
a 27 caractéres, est Fidentifiant a 11 chiffres est lidentifiant
intermational du TTULARE DU conpt [ =311 FREDIEFES DRAAN international atiribue awx
compte, ADDOUNKT CHINER . Mam, prenom du etablissements de credit, utile
Il sert & effectuer titulaire du comple  poitamment pour les virements
les opérations de R TRTAER  alranpers
viraments. L4000 HANTER

T.A POSTE = RIP. RELEVE D'IDENTITE POSTAL

Co relevel est desling & dire remis, sur lowr demande, & vos crdanciers ou débiews, franpals ou dlrangers, appelds 3§ faire inscrine des opérations sur volre campdle
(viremails, prétdvemants, sle. ).
This statevtont is infonded (o bo defverad fa fese erediors or deblars whe have Iransaetions posted {o your accoun! (srectf Iransfers, invelce paymenls, ofc...).

AIP Identifiant national de compte Domiciliation
ETABLISSEMENT | GUIGHET | _N-COMPTE | CLERP EEH?&ETIE’IMN IER DE BORDEAUX
I—— c

— - = 33900 BORDEAUX CHEQUES FRANCE

IBAN Identifiant international de comple BIC Identifiant international de I'établissement
__International Bank Account Number Bank Identifier Code

I ' |

Titulaire dulumptnj & Ac!:uun-t avnar | Espace raservé au deslinalaire du relevé




Le RIB est un document papier qui contient |'identité du titulaire d'un compte-chéque(s) et ses
coordonnées bancaires. Il permet de communiquer certains renseignements pour recevoir des virements
et /ou régler des factures

Le RIB ( ou RIP ) est constitué de 23 chiffres (ou lettres )

Relevé didentité bancaire (RIB)
Domiciliation

Y Y (D000
- Coda Banque Code Guichet Numéro de comple ——— Clé RIB—
30004 D00 (O 0 N, XX

RIB - 30004 00000 GO000000000 00
IBAMN : FROO 0000 0000 0000 0000 0000 Q00
BIC : EMNPAAS AMMA AAMG

Les 23 chiffres représentent :

> le code banque a5 chiffres Code Banque  Code Guichet Numéro de Compte  Clé RIB

» le code du 9UiCheT ou de llagence ab Chiffl"es ¥ 12345 12345 12345678901 12
» le numéro de compte (maximum 11 chiffres ou 5 5 1 5
lettres) ; (chiffres) (chiffres)  (chiffres ou lettres) (chiffres)
> la clé RIB a 2 chiffres.
Zemangue :
Si I'un des caracteres est une lettre, nous devons le remplacer par un chiffre en utilisant le tableau suivant :
A B C D E F G H I
J K il M N (@] P Q R
S T U v Wl X Y =
1 2 3 4 5 6 7 8 9

W Comment calealer la clé RIB 7

Vous considérez le nombre formé maintenant ( il n'y a plus de lettres ) des 21 chiffres.
Ce nombre est multiplié par 100 (ici ajout de 2 zéros ).

Le nouveau nombre est divisé par 97 ( division euclidienne )

La clé du RIB est le complément a 97 , c'est a dire la différence de 97 et de ce reste.

Exemple -

» Déterminez la clé RIB de ce relevé
d'identité bancaire.

Relevé d'ldentite bancaira (RIB)
Domiciliation

T S (000000
+Coda Bangue Coda Gu:d:ﬂ-l— Numéro de u:ur.pla ] _RIE —

16606 01170928519 “‘

RIB : 30004 00000 GOD00000000
IBAN : FRO0 O0G0 0000 0000 UEIUG 0000 00
BIC : BNPAAA AAAA AAMA




Remargue : Solution :

Les calculatrices que vous utilisez ne permettent certainement

. WY YWY \J'\er_'_Nﬂ 218
pas de « rentrer » un nombre de 23 chiffres. O aso0ant o000 soade Bt |
Vous pouvez cependant utiliser la calculatrice fournie avec 90 ) 61982802110 [ 995008 | 90991
W. d o= L) BpfioD 30 PN ——124ND BP0 anbueg apogt

In OWS . DOO00) A2 AAAALLAAAL

{g1d) anEouRg SNUSPLD 2ASEY m

» Code barres

Pour avoir une saisie rapide de plusieurs informations, le « code barres » a été inventé ( premier brevet
en 1949 , mais réellement utilisé dans les années soixante-dix ). Le « code barres » représente sous
forme graphique des données concernant un produit. La codification permet d'encoder des chiffres ainsi
que du texte. Pour une meilleure lecture optique , les barres sont noires sur fond blanc. A noter que les
espaces peuvent également codifier des données.

Il existe différents types de codes barres. Celui rencontré généralement au supermarché est le code
barres EAN 13 ( Code European Article Numbering a 13 chiffres )

2| 290123 456736

Le code barres de cet article est 3290123456786
Le dernier chiffre d'un code EAN 13 est toujours une clé de contrdle (check digif), calculée a partir des
douze premiers chiffres.

W Comment calealen la clé de controle d 'wn code EAN 13 7

Prenons les douze premiers chiffres.

A partir de la droite, calculons la somme des chiffres de rang impair. Soit N cette somme.
Calculons ensuite la somme des chiffres de rang pair . Soit M cette somme.

Calculons 3 x N+ M .

La clé de contrdle de ce code est le complément a 10 du chiffre des unités du résultat
précédent.

» Déterminez la clé de contrdle de ce code :

3| 290123 || 456738

Somme N des nombres de rangs impairs :

Rang 12 |Rang 11 |Rang 10 |Rang9 |Reng8 |[Rang7 |Rangé |Rang5 |Rang4 |Rang3 |Rang2 ([Rangl
3 2 9 0 1 2 3 4 5 6 7 8

2 0 2 4 6 8

B+6+4+2+0+2=22




Somme M des nombres de rangs pairs :

Rang 12 |Rang 1l |Rang 10 |Rang9 |Rang8 |Rang7 |[Rengé |Rangb |Rang4 |Rang3 |Rang2 |Rangl
3 2 9 0 1 2 3 4 5 6 ¥ B8
3 9 1 3 5 f

7+5+3+1+9+3:=18
Calculde 3 x N+ M :

3x22+18=84

Le chiffre des unités du résultat est 4. Son complément a 10 est égal a 10 - 4 soit 6.
La clé de ce code est 6 ( vérification possible ci-dessus )

5ma’ce #

Déterminer les clés de contréle de ces différents codes barres :

3249760

0179

» Une remarque

Méme la nature a ses moyens de vérification. Lors de la réplication de 'ADN ( processus qui permet a
partir d'une structure de faire une copie ), la nature a mis en place des mécanismes de vérification

extrémement compliqués .

L'ADN ( acide désoxyribonucléique ) est
une molécule contenue par les cellules
vivantes qui permet de transmettre, lors
de la reproduction, des données
constituant notre hérédité.

619200

I

0%%801

Il

€




